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ATA nº 1690/2024 de 12 de agosto de 2024 

Aos doze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, 

reuniram-se para a décima terceira sessão ordinária, na sala de 

sessões da Câmara de Vereadores de Irai os seguintes 

Vereadores: Ana Paula Rodrigues, Clério Larentis, Ediner Juliano 

Kehl, Jair Barros da Silva e Maristela Panegalli, sob a Presidência 

do Vereador Gilson Conzatti. Ausente os Vereador Jadir Jacinto e 

Paulo Martins.  

Ao dar início a sessão o Presidente solicitou para que a Ata 

nº1688/2024 da 12ª Sessão Ordinária realizada no dia 15 de julho 

de 2024, e a Ata da 3ª Sessão Extraordinária realizada no dia 25 de 

julho de 2024, fossem colocadas em votação, sendo as mesmas 

aprovadas por 05 votos favoráveis e abstenção da Vereadora Ana 

Paula Rodrigues. 

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes 

matérias. 

MATÉRIAS DO PODER EXECUTIVO: 

Aprovou por 06(seis) votos favoráveis ao Projeto de Lei do 
Executivo nº038 de 08 de agosto de 2024, que autoriza o Poder 
Executivo Municipal a abrir crédito adicional especial por superávit 
financeiro, redução orçamentária e auxílios e convênios no 
orçamento vigente e dá outras providências.  

 

MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO: 

Aprovou por 06(seis) votos favoráveis ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº009 de 07 de agosto de 2024, que institui e inclui no 
calendário oficial do Município de Iraí o “Dia da Bíblia”. 

Aprovou por 07(sete) votos favoráveis em primeiro turno ao Projeto 
de Emenda à Lei Orgânica nº001 de 07 de agosto de 2024, que 
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inclui o Artigo 88-A na Lei Orgânica do Município de Iraí, para 
adotar no processo legislativo orçamentário municipal as emendas 
impositivas individuais de vereadores previstas na Emenda 
Constitucional nº 86, de 17 de março de 2015; na Emenda 
Constitucional nº 100, de 26 de junho de 2019; e na Emenda 
Constitucional nº 126, de 21 de dezembro de 2022; e dá outras 
providências. 

Aprovou por 06(seis) votos favoráveis ao Projeto de Resolução nº009 

de 12 de agosto de 2024, que altera a data de realização da Sessão 

Ordinária do dia 07 de outubro de 2024 para o dia 14 de outubro de 

2024. 

 

Aprovou por 06(seis) votos favoráveis a Moção de Pesar nº013 de 

08 de agosto de 2024, de autoria do Presidente da Câmara de 

Vereadores de Iraí, Gilson Conzatti, amparado nas Normas 

Regimentais, a Moção de Pesar, para a família de URIVALDE 

PIGATTO pelo seu falecimento ocorrido no dia 30 de julho de 2024, 

no Município de Chapecó-SC. 

 

O Presidente da Câmara de Vereadores, Vereador Gilson Conzatti 

no uso de suas atribuições e dentro das Normas Regimentais, 

apresentou ao Poder Executivo Municipal a Indicação nº004 de 08 

de agosto de 2024, indicando ao Poder Executivo no prazo legal, 

faça um Projeto de Lei propondo o nome da Prefeitura como, 

“Centro Administrativo Municipal Urivalde Pigatto”.  Urivalde Pigatto 

nasceu no dia 22 de maio de 1925 em Dois Lajeados no Município 

de Guaporé-RS. Mudou-se para Iraí em 1951, onde exerceu as 

atividades de motorista, agricultor e empresário.  Prefeito de Iraí por 

quatro vezes, Pigatto foi duas vezes eleito pelo voto popular e, em 

outras duas, nomeado pelo Governador do Estado, deixando um 

legado de importantes obras e melhorias para o município, entre 
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elas a pavimentação   asfáltica das ruas do centro. Dentre as obras 

que marcaram suas gestões estão o Aeroporto de Iraí, hoje 

desativado, e os prédios da Biblioteca Pública Municipal e a 

Prefeitura da cidade. Também foi um grande incentivador do 

turismo local. Possibilitou a instalação de rede de água nas 

Comunidades de Santa Maria Goretti, Vila Lourdes, Santa Dorotéia, 

Barca Velha, Barra Grande dos Folle, Corticeira, Sanga dos Índios e 

na Sanga Meneghetti, correspondendo a aproximadamente 35 

quilômetros de rede de água. Iniciou a obra do “Balneário Novo”, 

onde hoje está localizado o AJ Termas Hotel, também criou a 

agência do Banco do Brasil, bem como a criação da CRT, telefonia 

celular e o 2º grau, entre tantas outras conquistas. 

 O Presidente da Câmara de Vereadores, Vereador Gilson 

Conzatti no uso de suas atribuições e dentro das Normas 

Regimentais, apresentou a Indicação nº005 de 08 de agosto de 

2024, indicando ao Poder Executivo para que seja feita a 

construção de um Monumento da Bíblia Sagrada ao lado do 

Ginasião. O pedido foi feito por algumas pessoas da Comunidade 

para que seja construído ao lado do Ginasião um Monumento da 

Bíblia Sagrada 

O Presidente da Câmara de Vereadores, Vereador Gilson Conzatti 

no uso de suas atribuições e dentro das Normas Regimentais, 

apresentou a Indicação nº006 de 12 de agosto de 2024 indicando 

ao Poder Executivo para que promova cursos de Corte e Costura 

Industrial no Município. Justifica-se a indicação   pois a oferta de 

cursos de capacitação em corte e costura industrial irá contribuir 

para o desenvolvimento social da comunidade Iraiense.  A Câmara 

de Vereadores de Iraí se coloca à disposição na divisão dos custos 

para viabilizar a qualificação da mão de obra das costureiras do 

Município.  
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Espaço dos Oradores:  

Vereador Nelci Francisconi do Amaral:   O Vereador iniciou 

falando que vai aproveitar a presença do Procurador Jurídico na 

Casa para ler uma denúncia que diz o seguinte: “Comunica que na 

qualidade de Vereador, que há aproximadamente um mês atrás, 

Jean Mior, ex concessionário do laticínio São Carlos, disse aos 

Vereadores, sendo estes, Maristela Panegalli, Clério Larentis, 

Dugue Kehl, Jair de Barros, Ana Paula Rodrigues e Paulo Martins, 

inclusive o comunicante.  Na ocasião, Jean comunicou que estava 

sendo extorquido pelo Poder Público do Município, referindo-se ao 

Prefeito Municipal e ao então Procurador do Município de Iraí. 

Contou então aos Vereadores que Jean falou que no ano de 2021, 

quando venceu  a concessão da laticínio, mandou os documentos 

para a prefeitura por e-mail e também mostrou esse documento a 

Câmara de Vereadores, para renovar a concessão por mais 05 

anos, que a administração pública não renovou e que ainda em 

2021 o Prefeito Municipal  e o Procurador do Município chamaram 

Jean  e que se este quisesse continuar com a concessão teria que 

pagar um valor  de um milhão e quinhentos mil reais para custear a 

eleição do mesmo, ocorrido em 2020 e deveria pagar em mãos para 

Eroni Aschidamini pois foi este que investiu na eleição do prefeito 

atual.  Que a renovação foi feita por mais um ano e meio com o 

pagamento do valor citado. Que terminou o período da concessão, 

que foi retroativo e os mesmos continuaram solicitando os 

pagamentos para Jean até 2023.  Também falou que a propina 

pode chegar no valor aproximadamente de cinco milhões de reais. 

Que Jean afirmou quem em 2023 não fez mais pagamentos e na 

oportunidade foi ameaçado de ser despejado o que aconteceu, e 

que no dia da reunião um mês atrás, Jean mostrou aos Vereadores, 

documentação e disse ter áudios, vídeos e comprovantes de 

deposito os quais comprovam os pagamentos.” Então quer dizer 

que a comunidade cobra os Vereadores de uma forma em que eles 

ouviram isso e não tem como não passar por cima da situação, em 
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conversa os Vereadores acharam melhor fazer a denuncia através 

da Policia Civil, onde o delegado da cidade está investigando, e o 

Vereador quer dizer que não estão acusando ninguém, mas estão 

tentando saber a verdade, pois as acusações foram muito graves, e 

quem tiver a razão será aplaudido, pois para os Vereadores o certo 

será sempre o certo.  Disse que infelizmente algumas pessoas 

acham que os Vereadores estão tentando puxar para um lado ou 

para o outro  e não é assim,  pois todos os Vereadores que ouviram 

esse relato, pensaram no bem estar do  Município, e por isso está 

acontecendo, e agradece ao Chuncho que esteve aqui, ia falar hoje 

mas falará na próxima sessão sobre isso,  e deixar a comunidade 

avisada que os Vereadores não podem dizer que um ou outro é 

culpado, mas podem dizer que a verdade tem que aparecer  para a 

população e as pessoas possam seguir o seu caminho, pois a coisa 

mais triste que tem  é você ouvir uma piadinha na rua e isso é ruim 

para todo mundo. E finaliza dizendo que as eleições deveriam ser 

todo ano, pois quando é ano eleitoral é uma correria no interior com 

maquinas públicas, a saúde tem tudo, as obras não param, mesmo 

chovendo as maquinas estão no trecho, por isso diz que todo ano 

tinha que ter politica em Iraí, porque aí as pessoas teriam estradas, 

teriam direito a remédio, saúde, e acha que teriam que rever esse 

conceito de politica de 4 em 4 anos.  

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues:   A Vereadora cumprimentou a 

todo público presente e a quem escuta pela radio marabá. Disse 

que hoje será breve, e que apenas gostaria de falar que o Partido 

dos Trabalhadores lançou ela como Pré candidata a Prefeita aqui 

na cidade de Iraí nas eleições desse ano, ao lado da Rosangela de 

Lima e que uma mulher em frente a um projeto de desenvolvimento 

é o que Iraí precisa, e pode parecer uma surpresa pois para ela 

também foi, quando o partido escolheu seu nome, mas ela gostaria 

de dizer que está muito feliz e animada com esse novo desafio, e a 

sua decisão de entrar na política partiu do princípio de que quando 
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a gente não esta satisfeito com quem está nos representando, a 

gente precisa então ocupar esse espaço e foi por isso que ela 

decidiu aceitar esse desafio, então ela é Pré candidata a Prefeita 

aqui pelo  município de Iraí, e gostaria de deixar um forte abraço 

para o pessoal de casa e agradece o espaço.  

 

Vereador Gilson Conzatti:    O Vereador começou dizendo que no 

dia 14 teremos  a Terapeuta  Marciana Zanardi,  que estará aqui na 

Câmara de Vereadores dentro do Projeto da Procuradoria da 

Mulher e do espaço do Cidadão, nós teremos as 18h30 uma roda 

de conversa sobre o agosto lilás, então o Vereador convida a toda 

comunidade em especial as mulheres  para se fazerem presente, e 

amanhã à  noite teremos o Planejar Iraí, que será entregue o 

Projeto e será escolhido os membros do Conselho da Cidade que 

farão a entrega das propostas aos pré candidatos a Prefeito do  

Município. Agradece aos Vereadores que aprovaram o Projeto do 

dia da Bíblia,  que foi uma solicitação que foi feita ao Vereador, e o 

dia da bíblia promove a reflexão sobre a  importância das Escrituras 

Sagradas,  e incentivar a leitura  e o estudo da Bíblia, além de 

fomentar os valores éticos e morais na comunidade e ao mesmo 

tempo foi feito uma  indicação ao Executivo para que construa um 

monumento da Bíblia Sagrada  e o pedido é para que seja feito 

próximo ao ginasião, e  o Vereador acha importante essa 

valorização, e ele já foi  na cidade de São Pedro dos Crentes, que 

tem uma bíblia na entrada da cidade e que inclusive virou ponto 

turístico, e  as pessoas de outras religiões também vão lá, e Iraí 

poderia, pois temos as projeções de construir aqui em Iraí no futuro, 

de iniciativa privada com o apoio do Poder Público, para construir 

também no futuro a    Nossa Senhora Auxiliadora, disse que ontem 

recebeu de um Frederiquense o Sr. Jaime Locatelli, uma foto  tirada 

enquanto estava andando com o seu avião do monumento do Cristo 

Protetor de Encantado que o pai do Vereador foi o mentor e que 

hoje virou uma referência.  Também falou da Emenda à Lei 



Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br  - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

Orgânica, disse que já teve uma votação no passado em dois 

turnos mas que infelizmente não foi promulgada, e decidiram fazer 

novamente alterando como Emenda a Lei Orgânica,  e sobre as 

Emendas Impositivas, e essas emendas significam que todo os 

anos os Vereadores poderão destinar um valor do orçamento para 

as comunidades, sendo que obrigatoriamente 50% desse recurso é 

para a saúde, então são ações que muitas vezes os Vereadores 

reivindicam mas não saem do papel,  e ele vai voltar a dizer que  no 

dia 06 de outubro  as pessoa vão votar para Vereador e Prefeito, 

mas tem umas que confundem o papel do Vereador,  acham que 

quando se vota no Vereador esta votando no Prefeito, e não é 

assim, os Vereadores tem as suas atribuições que são distintas do 

Poder Executivo, quem tem o poder de executar é o Poder 

Executivo, o Vereador vai fazer as Leis como são aprovadas, vai 

trabalhar para que as coisas aconteçam, mas quem vai decidir se a 

ação sai do papel é o Prefeito, por isso que estamos apresentando 

o Planejar Iraí aos candidatos a Prefeito, então novamente falou 

que o cidadão que votar no Vereador e achar que ele vai fazer obra, 

está enganando pois não vai, esse papel é do Prefeito Municipal. O 

Vereador também fez uma indicação para que a Prefeitura receba o 

nome de Centro Administrativo Urivalde Pigatto, até porque no dia 

01 de julho de 1968 ele inaugurou a Prefeitura, assim como outras 

obras, foi quatro vezes prefeito e disse que não fez um Projeto de 

Lei, pois não se pode fazer projetos nomeando algum prédio publico 

ou ruas, com nomes de pessoas falecidas com menos de um ano, e 

por isso na sua indicação ele colocou para que seja feito dentro do 

prazo legal.  E para encerrar, também indica ao Executivo para que 

promova um curso de corte e costura industrial no Município, 

porque a Bruna Malhas  precisa de costureiras e não tem 

costureiras qualificadas no Município, então eles se propõem a 

fazer o curso, ou trazer alguém para fazer, porém tem custo, então  

o Vereador está solicitando ao Executivo para que viabilize a 

qualificação desses cursos e a Câmara se coloca a disposição  

através da escola do Legislativo  e cidadania também para a divisão 
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desses custos, e o Vereador indicou isso porque se não tiver um 

curso que qualifique essas costureiras, amanhã ou depois, essa 

empresa que quer ampliar aqui na cidade , vai acabar indo embora 

por falta de mão de obra, então são pequenas coisas que o 

Município tem que fazer para manter as suas empresas, que já  são 

poucas, e qualificar essas pessoas que querem trabalhar e ter uma 

profissão. E falou que no dia 16  de agosto inicia oficialmente a 

política, e assim que sair a lista dos nomes homologados pela 

Justiça Eleitoral, nós vamos convidar todos os candidatos a 

Vereador do Município para que venham aqui nessa casa fazer um 

curso sobre  o que é o Poder Legislativo, o que é um Vereador, o 

que ele faz, para eles saberem o que se faz numa Câmara de 

Vereadores, pois muitas  vezes as pessoas se elegem mas nem 

elas sabem o que fazer na Câmara de Vereadores, então esse 

curso é para que se possar tirar as dúvidas, até do que é o Poder 

Legislativo e o Poder Executivo, porque o cidadão tem que saber 

essa diferença, mas o candidato tem que saber muito mais, por isso 

tem que estar preparado, pois ser  Vereador é um trabalho de 

seriedade e muito gratificante.  

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente 

sessão, e convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser 

realizada no dia 19 de agosto de 2024 as 18 horas. Eu Cristiane 

Bastian Assessora Parlamentar lavrei a presente ata, sendo a 

mesma aprovada por 7 votos favoráveis e abstenção do Vereador 

Jadir Jacinto.  


